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广东省职业院校管理水平提升行动计划（2015-2018年）实施方案
一、实施背景
“十二五”期间，我省职业教育实现了跨越式发展，规模有效扩大，结构不断优化，办学质量显著提高，社会认可度逐年提升。但是，与创建现代职业教育综合改革试点省、打造南方职业教育高地、服务广东智能制造和创新驱动发展战略的要求相比，职业院校管理的总体水平还有待进一步提高，不少院校在管理理念、能力、管理条件、保障机制和信息化水平等方面仍存在一些差距，教学管理、师生管理、安全管理和财务管理等方面问题时有发生，不仅制约了职业院校办学水平的提高，也影响职业教育的整体形象和吸引力，不利于职业教育的改革发展。
2015年8月，教育部印发了《职业院校管理水平提升行动计划（2015-2018年）》（教职成〔2015〕7号，下称《行动计划》），形成了《职业院校管理工作主要参考点》，为职业院校规范管理、提高管理水平提供了明确指引和依据。全面实施《行动计划》，是我省推进依法治校、实现职业院校治理体系和治理能力现代化的需要，是提高人才培养质量、服务经济社会发展的需要，是创建现代职业教育综合改革试点省的必然要求。
二、总体目标
将《行动计划》有关要求落实到职业院校日常管理的每个过程、环节，通过三年的努力，使职业院校“以人为本”的管理理念更加巩固，现代学校制度逐步完善，办学行为更加规范，办学活力显著增强，办学质量不断提高，依法治校、自主办学、民主管理的运行机制基本建立，多元参与的职业院校质量评价与保障体系不断完善，职业院校自身吸引力、核心竞争力和社会美誉度明显提高。
　　（一）政策法规落实到位。国家和省职业教育有关法规、制度及标准有效落实，院校办学行为更加规范，学校常规管理,特别是学生、教学、招生、学籍、实习、安全等重点领域的管理有效加强。
（二）管理能力显著提升。院校章程普遍建立，内部治理结构不断完善，管理队伍专业化水平不断提高，信息化管理手段广泛应用，管理工作的薄弱环节全面改善，办学活力进一步增强，管理规范、特色鲜明、办学质量高、校园安全文明、社会声誉好的典型学校不断涌现。
（三）质量保障机制更加完善。院校管理状态“大数据”初步建成，学校人才培养工作的自我诊断、反馈、改进机制基本形成，政府、行业、企业及其他有关方面多方参与学校评价的机制更加健全，职业院校教育质量年度报告制度逐步完善。
三、重点任务
详见教育部《行动计划》和《广东省职业院校管理水平提升行动计划重点任务分工及进度安排表》。
四、职责分工
省教育厅负责全省《行动计划》实施工作的组织、统筹、指导，并具体指导省属高职院校和中职学校实施工作。
各地级以上市及顺德区教育行政部门负责本地《行动计划》实施工作的组织、统筹、指导，并按照“谁举办、谁负责”和“谁审批、谁负责”的原则，具体指导所属职业院校实施工作。
职业院校是实施《行动计划》责任主体，负责《行动计划》的具体实施。
五、实施步骤及要求
根据《行动计划》要求，结合我省实际，到2018年，要全面落实、完成各项任务。共分四个阶段。
第一阶段（2016年6月底前），宣传发动、制定方案。各地、各校广泛组织动员，认真学习宣传教育部《行动计划》及省实施方案精神，把握行动计划的目标、内容和方法路线，结合实际，制订具体工作方案、重点任务分工及进度安排表，分解任务，落实责任，细化措施，做好实施《行动计划》工作部署。
第二阶段（2016年7月至2017年12月），分步实施、逐项落实。各地、各职业院校根据教育部和省的总体安排，严格对照本地、本校制订的工作方案、重点任务分工及进度安排表，分步组织实施各项任务。
第三阶段（2018年1月至6月），查漏补缺、整改提高。各责任主体对照职业院校管理工作主要参考点，逐项查漏补缺。针对存在问题，制定整改措施，逐项落实完善，确保各项任务落实到位。
第四阶段（2018年7月至12月），建章立制、总结推广。全面总结梳理，发现典型案例，总结提炼经验，及时宣传推广，固化规章制度，全面提升职业院校管理水平。
六、保障措施
（一）组织保障。
省教育厅建立由高等教育处牵头、各职能处室及相关事业单位协同推进的工作机制，各司其职，共同实施，并适时派出专家组指导、检查和督促各地、各校实施工作。各地级以上市及顺德区教育行政部门要切实加强对职业院校管理水平提升工作的领导，建立健全管理机制和工作机制，精准发力、综合施策，指导职业院校提高管理规范化、精细化、科学化水平。各职业院校要落实主体责任，成立以主要校领导为组长，校内各有关部门领导为成员的管理水平提升行动计划领导小组，负责组织实施本校工作。
（二）政策保障。
省教育厅将围绕重点任务研究制订相关政策，激励创新、强化考核，把实施工作纳入现代职业教育综合改革试点省争先创优及高职院校“创新强校工程（2016-2020年）”的建设内容并开展考核，考核结果将纳入中央和省财政奖补资金分配的考虑因素。各地级以上市及顺德区教育行政部门要切实加强对职业院校管理水平提升工作的考核，并建立相应的激励机制。各职业院校要足额安排落实工作经费，保障管理水平提升行动计划顺利实施。
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